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Neka su X i Y nezavisne eksponencijalno distribuirane sluc¢ajne varijable: X ~
Exp(A) 1Y ~ Exp(n), te neka je Z := X =Y.

(a) Nadite funkciju izvodnicu momenata (fim) slu¢ajne varijable Z. (8)
(b) Pomocu fim izra¢unajte matematicko ocekivanje i varijancu od Z. (7)

(ukupno 15 bodova)

Po odredenoj polici osiguranja poznato je da je ocekivana (srednja) vrijednost
iznosa Stete 237 kn, a da im je standardna devijacija 202 kn. U portfelju se
nalazi 200 nezavisnih takvih polica. Kolika je vjerojatnost da ¢e ukupan iznos
Steta po tom portfelju premagiti 50000 kn? (15 bodova)

Podaci o opazenim brojevima Steta po 4000 polica osiguranja koje su bile pod
rizikom tocno godinu dana, prikazani su u frekvencijskoj tablici:

broj steta i frekvencija f;

0 3288

1 642

2 66

>3 4
ukupno 4000

Redak u tablici oznacen sa “> 3” odnosi se na police po kojima je bilo 3 i vise
Steta. Pretpostavlja se da se slucajan broj steta X po polici osiguranja ponasa
po Poissonovom zakonu razdiobe P()\), pri ¢emu je parametar A nepoznat.

(a) Odredite vjerodostojnost parametra A na osnovi navedenog uzorka.

()

(b) Provjerite da je A = 0.196551 procjena od A maksimalne vjerodostoj-
nosti na osnovi navedenog uzorka. (6)

(c) Sprovedite x2-test prilagodbe Poissonovog modela navedenim po-
dacima. Procijenite p-vrijednost i na osnovi nje ocijenite prihvatljivost nul-
hipoteze. (9)

(ukupno 20 bodova)



Osiguravajuéa drustva (OD) A i B zele usporediti iznose svojih premija po
istovrsnim policama osiguranja. Duljine uzetih slucajnih uzoraka, te pri-
padajuce opazene vrijednosti aritmetickih sredina i uzorackih varijanci su:

ny =10, T, =32.38, 2 =143.14 i ny =8, T =24.46, s2 = 74.48.

Testirajte je li parametar srednje vrijednosti iznosa premija OD A veéi od istog
tog parametra, ali za OD B (uz pretpostavku normalnosti iznosa premija u
obje populacije i jednakost populacijskih varijanci). Postavite odgovarajuce
nul i alternativnu hipotezu i izracunajte p-vrijednost. (15 bodova)

Zajednicka razdioba diskretnih sluc¢ajnih varijabli X i Y zadana je tablicno:

Y\x| o 1 2 3
0 [0.01 0.03 0.05 0.02
1 {010 0.12 0.15 0.08
2 005 016 020 0.03

Izracunajte: E[Y'|X = 0] i var[Y'|X = 0]. (15 bodova)

Za svako od 4 osiguravaju¢ih drustava (OD) nezavisno se mjere iznosi po 4
Stetey;; (1 =1,...,4,7 =1,...,4). Rezultati su navedeni u tablici. Svi iznosi
su izrazeni u jedinicama od 10000 kn.

7 1
i Yij Z Yij Z yi2j
j=1 j=1
0.11,0.46,0.71,1.45 2.73  2.8303
0.52,1.43,1.84,2.47 6.26 11.8018

1.48,2.05,2.38,3.31  9.22 23.0134
1.52,2.36,2.95,4.08 10.91 33.2289

=W N =

(a) Uz pretpostavku da je model za sluc¢ajne varijable Y;; iznosa j-te Stete
u ¢-tom OD:

Yij=pi+ey i=1,...,4, j=1,...,4,

gdje su g;; slucajne greske, a p; parametar ocekivanja iznosa steta u OD
i, procijenite u; i pripadne 95% pouzdane intervale, te ih skicirajte na

jednom grafu. (6)
(b) Odredite pripadajuéu ANOVA-tablicu. (6)
(c) Testirajte nulhipotezu da su sve svi parametri p;, ¢ = 1,...,4, jednaki.
Procijenite p-vrijednost. (6)

(d) Uz koje pretpostavke na slucajne greske je test u (c) egzaktan? (2)

(ukupno 20 bodova)



